
Äåìîíñòðàöèîííûé âàðèàíò çàêëþ÷èòåëüíîãî ýòàïà îëèìïèàäû

10 êëàññ

Âðåìÿ íà âûïîëíåíèå çàäàíèé� 120 ìèíóò

Íóæíî ïðèâåñòè ðåøåíèå âñåõ çàäàíèé. Îòâåòû áåç ðåøåíèé íå çàñ÷èòûâàþò-
ñÿ. Âñå óòâåðæäåíèÿ, ñîäåðæàùèåñÿ â âàøåì ðåøåíèè, äîëæíû áûòü ëèáî îáùå-
èçâåñòíûìè (ñòàíäàðòíûìè), ëèáî ëîãè÷åñêè ñëåäîâàòü èç óñëîâèÿ çàäà÷è èëè èç
ïðåäûäóùèõ ðàññóæäåíèé. Âñå íåîáùåèçâåñòíûå ôàêòû, íå ñëåäóþùèå òðèâèàëüíî
èç óñëîâèÿ, äîëæíû áûòü äîêàçàíû. Åñëè â ðåøåíèè åñòü ïðîòèâîðå÷àùèå äðóã äðóãó
ñóæäåíèÿ, òî îíè íå áóäóò îöåíåíû, äàæå åñëè îäíî èç íèõ âåðíîå.

Èçëàãàéòå ñâîè ìûñëè ÷åòêî, ïèøèòå ðàçáîð÷èâî. Çà÷åðêíóòûå ôðàãìåíòû íå
áóäóò ïðîâåðåíû. Åñëè âû õîòèòå, ÷òîáû çà÷åðêíóòàÿ ÷àñòü áûëà ïðîâåðåíà, ÿâíî
íàïèøèòå îá ýòîì â ðàáîòå. Âñÿêèé ðàç ÷åòêî îáîçíà÷àéòå, ãäå íà÷èíàåòñÿ ðåøåíèå
êàæäîãî ïóíêòà çàäà÷è.

Óäà÷è!

Çàäàíèå 1. ¾Îíëàéí-âêëàäû¿ (20 áàëëîâ)
Ìíîãèå áàíêè, ðàáîòàþùèå ñ ôèçè÷åñêèìè ëèöàìè, ïðåäëàãàþò, íàðÿäó ñ îáû÷-

íûìè âêëàäàìè, òàê íàçûâàåìûå îíëàéí-âêëàäû. Êëèåíòû, ïîäêëþ÷åííûå ê îíëàéí-
ñåðâèñó áàíêà (èíòåðíåò-áàíêèíã), èìåþò âîçìîæíîñòü îòêðûòü âêëàä â áàíêå ÷åðåç
Èíòåðíåò áåç ñâîåãî ôèçè÷åñêîãî ïðèñóòñòâèÿ â îäíîì èç îòäåëåíèé áàíêà. Çà÷àñòóþ
ïðîöåíò ïî âêëàäó, îòêðûòîìó ÷åðåç îíëàéí-ñåðâèñ áàíêà, âûøå (õîòü è íåçíà÷èòåëü-
íî, íà äåñÿòûå äîëè ïðîöåíòíîãî ïóíêòà), ÷åì ïî àíàëîãè÷íîìó âêëàäó, îòêðûòîìó
ëè÷íî â îäíîì èç îòäåëåíèé áàíêà. Èñïîëüçóÿ ýêîíîìè÷åñêóþ àðãóìåíòàöèþ, îáúÿñ-
íèòå, ïî÷åìó áàíêàì ìîæåò áûòü âûãîäíî ïðåäëàãàòü ñâîèì îíëàéí-êëèåíòàì áîëåå
âûãîäíûå óñëîâèÿ ïî äåïîçèòàì.

Çàäàíèå 2. ¾Ýêîíîìèêà ¾Çâåçäíûõ âîéí¿ (25 áàëëîâ)
Ôèðìà ¾Ëþê 7.0¿ ïðîèçâîäèò ëàçåðíûå ìå÷è íîâîãî êëàññà. Ìå÷è ìîãóò ïðîèçâî-

äèòüñÿ íà òðåõ ðàçíûõ çàâîäàõ. Ïîñòóïèë çàêàç íà 100 ëàçåðíûõ ìå÷åé, è íåîáõîäèìî
ðàñïðåäåëèòü èõ ïðîèçâîäñòâî ïî òðåì çàâîäàì îïòèìàëüíûì îáðàçîì (òàê, ÷òîáû
ñóììàðíûå èçäåðæêè ïðîèçâîäñòâà âñåé ïàðòèè áûëè ìèíèìàëüíû).

Ïåðâûé çàâîä ¾Òàòóèí¿ ìîæåò ïðîèçâîäèòü íåîãðàíè÷åííîå êîëè÷åñòâî ìå÷åé,
ðàñõîäû íà ïðîèçâîäñòâî êàæäîãî ñîñòàâÿò 10 äàòàðèåâ, íèêàêèõ äðóãèõ èçäåðæåê
ôèðìà íå ïîíåñåò. Âòîðîé çàâîä ¾Íàáó¿ òàêæå ìîæåò ïðîèçâîäèòü íåîãðàíè÷åííîå
êîëè÷åñòâî ìå÷åé, íî îáùèå èçäåðæêè ïðîèçâîäñòâà q ìå÷åé íà íåì ðàâíû (â äàòàðè-
ÿõ)

TC(q) =

{
25 + 5q, åñëè q > 0,

0, åñëè q = 0.

Òðåòèé çàâîä ¾Àëäåðààí¿ ìîæåò ïðîèçâîäèòü ìå÷è òîëüêî êîìïëåêòàìè ïî äâàäöàòü,
ïðîèçâîäñòâî êàæäîãî èç ïåðâûõ 20 ìå÷åé îáîéäåòñÿ â 4 äàòàðèÿ, â êàæäîé ïîñëåäó-
þùåé äâàäöàòêå îäèí ìå÷ ñòîèò íà 10 % áîëüøå, ÷åì â ïðåäûäóùåé. Ñêîëüêî ìå÷åé
áóäåò ïðîèçâåäåíî íà êàæäîì çàâîäå?
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Çàäàíèå 3. ¾Îïðîñ¿ (20 áàëëîâ)
Âàñÿ, íà÷èíàþùèé ýêîíîìèñò è áîëüøîé ëþáèòåëü ñëàäîñòåé, ïîëó÷èë îò îäíîé

êîíäèòåðñêîé ôàáðèêè çàêàç: èññëåäîâàòü, ñêîëüêî ñðåäñòâ æèòåëè åãî ðîäíîãî ãî-
ðîäà N-ñêà òðàòÿò íà ïèðîæíûå. Â N-ñêå åñòü òðè ðàéîíà: Öåíòð, çàñòðîåííûé ìà-
ëîýòàæíûìè äîìàìè åù¼ â öàðñêîå âðåìÿ, Ñïàëüíûé ðàéîí, çàñòðîåííûé òèïîâûìè
ìíîãîýòàæêàìè, è ×àñòíûé ñåêòîð, çàñòðîåííûé ÷àñòíûìè äîìàìè. Â Öåíòðå ïðîæè-
âàåò 10 òûñÿ÷ ÷åëîâåê, â Ñïàëüíîì ðàéîíå � 100 òûñÿ÷, â ×àñòíîì ñåêòîðå � 2 òûñÿ÷è.
Âàñÿ äîëæåí îïðîñèòü 500 æèòåëåé N-ñêà. Îïðåäåëèòüñÿ ñ òåì, êîãî êîíêðåòíî íóæíî
îïðàøèâàòü, Âàñÿ íå ìîæåò. Îí ðàññìàòðèâàåò íåñêîëüêî àëüòåðíàòèâ:

1. íà ïðåäñòîÿùåì ôóòáîëüíîì ìàò÷å ¾N-ñê �M-ñê¿ îïðîñèòü âñåõ ïðèøåäøèõ íà
ìàò÷ áîëåëüùèêîâ N-ñêà (èõ êàê ðàç 500 ÷åëîâåê);

2. îïðîñèòü ïî òåëåôîíó îòäåëüíî 300 æèòåëåé Ñïàëüíîãî ðàéîíà, 150 æèòåëåé
Öåíòðà è 50 æèòåëåé ×àñòíîãî ñåêòîðà, âûáðàâ èõ ñëó÷àéíûì îáðàçîì èç èìå-
þùåéñÿ ó Âàñè áàçû äàííûõ ñî ñïèñêîì àäðåñîâ è äîìàøíèõ òåëåôîíîâ âñåõ
æèòåëåé ãîðîäà;

3. íàíÿòü 10 ñòóäåíòîâ, îòïðàâèòü èõ â 10 ñàìûõ íàñåëåííûõ äîìîâ N-ñêà è äàòü
çàäàíèå êàæäîìó ñòóäåíòó îïðîñèòü ïî 50 æèòåëåé ñâîåãî äîìà.

Âàñÿ äîëæåí ïðîâåñòè âûñîêîêà÷åñòâåííîå èññëåäîâàíèå � ýòî ïåðâûé ïðèîðèòåò
Âàñè (õàëòóðó çàêàç÷èêè íå ïðèìóò). Ñ äðóãîé ñòîðîíû, Âàñÿ õîòåë áû ñýêîíîìèòü
íà ïðîâåäåíèè îïðîñà (ïðè óñëîâèè, ÷òî îí áóäåò âûñîêîêà÷åñòâåííûì), ïîòîìó ÷òî
åãî ãîíîðàð íå çàâèñèò îò òîãî, ñêîëüêî äåíåã îí ïîòðàòèë â ïðîöåññå ðàáîòû.

à) Ïðåäïîëîæèì, Âàñå íóæíî óçíàòü ñðåäíèå ðàñõîäû íà ïèðîæíûå â N-ñêå â
öåëîì. Êàêîé ìåòîä âû áû ïîñîâåòîâàëè åìó âûáðàòü?

á) Ïðåäïîëîæèì, Âàñå íóæíî óçíàòü ñðåäíèå ðàñõîäû íà ïèðîæíûå æèòåëåé êàæ-
äîãî ðàéîíà N-ñêà ïî îòäåëüíîñòè. Êàêîé ìåòîä âû áû ïîñîâåòîâàëè åìó âûáðàòü?

Çàäàíèå 4. ¾Øàõìàòíûé èìïîðò¿ (20 áàëëîâ)
Â êîðîëåâñòâå Ýêîëàíäèÿ øàõìàòû� î÷åíü ïîïóëÿðíûé òîâàð, ïðîäàþùèéñÿ íà

ðûíêå ñîâåðøåííîé êîíêóðåíöèè. Èçâåñòíî, ÷òî ôóíêöèÿ ñïðîñà íà øàõìàòû èìååò
âèä Qd(p) = 800 − 30p. Â Ýêîëàíäèè ïðîèçâîäñòâîì øàõìàò çàíèìàþòñÿ 10 ôèðì.
Òåõíîëîãèÿ, èñïîëüçóåìàÿ âñåìè ôèðìàìè, îäèíàêîâà, à ôóíêöèè ïðåäåëüíûõ èçäåð-
æåê ëèíåéíû. Êàæäàÿ ôèðìà ïðîèçâîäèò 20 êîìïëåêòîâ øàõìàò. Îñòàëüíîé òîâàð
ââîçèòñÿ íà ðûíîê èç-çà ãðàíèöû ïî ôèêñèðîâàííîé ìèðîâîé öåíå. Åñëè ýêîëàíä-
öû ïîëíîñòüþ îòêàæóòñÿ îò èìïîðòà, òî è ðûíî÷íàÿ öåíà, è îáúåì âûïóñêà êàæäîé
ôèðìû óâåëè÷àòñÿ íà 60 %.

à) Êàêîå êîëè÷åñòâî òîâàðà ïîòðåáëÿåòñÿ â Ýêîëàíäèè è ïî êàêîé öåíå? (Îáîçíà-
÷èì ýòó öåíó è êîëè÷åñòâî çà p0 è q0.) Êàêîå êîëè÷åñòâî øàõìàò ïðîèçâîäèòñÿ âíóòðè
ñòðàíû? Êàêîâ îáúåì èìïîðòà?

Ýêîëàíäöû íàìåðåíû ïîëíîñòüþ îòêàçàòüñÿ îò èìïîðòà, íî ïðè ýòîì çàèíòåðåñîâà-
íû â òîì, ÷òîáû ðûíî÷íàÿ öåíà è îáúåì ïîòðåáëåíèÿ îñòàâàëàñü íà ïåðâîíà÷àëüíîì
óðîâíå (p0, q0). Ïðàâèòåëüñòâî ñîãëàñíî êîìïåíñèðîâàòü îòå÷åñòâåííûì ïðîäàâöàì
ðàçíèöó öåí, âûïëà÷èâàÿ ñóáñèäèþ â ðàçìåðå 0, 6p0 çà êàæäûé ïðîèçâåäåííûé êîì-
ïëåêò øàõìàò.
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á) Ïîçâîëèò ëè ýòà ìåðà ñîõðàíèòü ïðåæíþþ öåíó è îáúåì ïîòðåáëåíèÿ (p0 è q0)
â îòñóòñòâèå èìïîðòà?

â) Êàêîâû íåîáõîäèìûå çàòðàòû ïðàâèòåëüñòâà íà ñóáñèäèðîâàíèå øàõìàòíîãî
ïðîèçâîäñòâà ñ ïîìîùüþ ïîòîâàðíîé ñóáñèäèè, îáåñïå÷èâàþùåé ïðåæíþþ öåíó è îáú-
åì ïîòðåáëåíèÿ p0, q0?

Çàäàíèå 5. ¾Àíòèìîíîïîëüíàÿ ïîëèòèêà¿ (20 áàëëîâ)
Ìîíîïîëèñò, èçäåðæêè ïðîèçâîäñòâà êîòîðîãî ïðåäñòàâëåíû ôóíêöèåé TC(q) =

q2/4, ðàáîòàåò íà ðûíêå ñ ôóíêöèåé ñïðîñà Qd(p) = 30− p. Ïðîâîäèìàÿ ãîñóäàðñòâîì
àíòèìîíîïîëüíàÿ ïîëèòèêà ïîäðàçóìåâàåò, ÷òî çà êàæäóþ äåíåæíóþ åäèíèöó, íà êî-
òîðóþ óñòàíîâëåííàÿ ìîíîïîëèñòîì öåíà ïðåâûøàåò öåíó pc, êîòîðàÿ ñëîæèëàñü áû
â ðàâíîâåñèè, åñëè áû ôèðìà âîñïðèíèìàëà öåíó êàê çàäàííóþ, ìîíîïîëèñò ïëàòèò
øòðàô â ðàçìåðå t äåíåæíûõ åäèíèö. Îáùàÿ ñóììà T , êîòîðóþ ìîíîïîëèñò îáÿçàí
âûïëàòèòü ãîñóäàðñòâó, îïðåäåëÿåòñÿ òàê:

T =

{
t(p− pc), åñëè p > pc,

0, èíà÷å.

Â çàâèñèìîñòè îò öåëåé àíòèìîíîïîëüíàÿ ñëóæáà ìîæåò âûáèðàòü ðàçíûå çíà÷åíèÿ
t.

à) Êàêîé ðàçìåð øòðàôà áóäåò âûáðàí, åñëè íåîáõîäèìî äîáèòüñÿ, ÷òîáû ìîíîïî-
ëèñò óñòàíîâèë öåíó pc?

á) Êàêîé ðàçìåð øòðàôà áóäåò âûáðàí, åñëè íåîáõîäèìî ìàêñèìèçèðîâàòü ñóììó
øòðàôíûõ îò÷èñëåíèé T?
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